

大力培养创新人才 加快建设科技强国

——习近平总书记的回信激励广大科技和教育工作者矢志奋斗

□ 新华社记者

6月11日,习近平总书记给中国科学院院士、清华大学教授姚期智回信,向他致以诚挚问候,勉励他“为实现高水平科技自立自强、建设教育强国科技强国作出新的贡献”。

这封回信传递出习近平总书记对姚期智院士和广大科技、教育工作者的深切关怀与深深期许。大家表示,要坚守初心使命,大力培养创新人才,加快建设科技强国,以高水平科技自立自强为全面建设社会主义现代化国家提供有力支撑。

不久前,清华大学成立人工智能学院,姚期智成为首任院长。他写信给习近平总书记,汇报回国任教20年来培养人才、科研创新等情况,表达科技报国、为实现中华民族伟大复兴贡献力量

的决心。

收到习近平总书记的回信,姚期智激动不已:“回国20年来,我从不曾忘却对祖国、建设祖国的初心使命。总书记的肯定和鼓励,令我感到肩上的担子更重了。我要按照总书记的要求,带领团队积极探索创新人才自主培养模式,推动计算机学科发展和学科交叉创新,全力以赴建立高水平人才竞争优势。”

“习近平总书记给姚期智院士的回信,激励了我们每个海外归国的科技和教育工作者,令我们更加坚定了科技报国、教育强国的信念与决心。”西安交通大学生命科学与技术学院院长徐峰说,“我们要传承‘西迁精神’,坚持理工医多学科交叉和产教融合,为国家培养源源不断的生物医学与健康领域高水平人才。”

目前,我国有超过130万名留学人员在全世界100多个国家留学深造。党的十八大以来,留学回国人数占同期出国留学人数的比例超过八成。

学习了习近平总书记的回信,“80后”海归创业者、广州迈普再生医学科技股份有限公司董事长袁玉宇深有感触:“将爱国之情化为报国之行”,总书记的勉励就是我们海归人员奋斗的方向。我们要大力弘扬留学报国的光荣传统,走创新驱动发展道路,强化企业创新主体地位,不负这个创新创业者大有可为的时代。”

加强基础研究是科技自立自强的必然要求。在中国科学技术大学地球和空间科学学院的一间实验室内,研究人员正仔细分析月球样品,探究月球的演化过程及其和地球的关系。

“习近平总书记在回信中强调推动学科交叉与前沿创新,我们要发挥高水平研究型大学基础研究深厚、学科交叉融合的优势,成为基础研究的主力军和重大科技突破的生力军,为实现高水平科技自立自强提供有力保障。”中国科学技术大学教授黄方说。

实现高水平科技自立自强,归根结底要靠高水平创新人才。

在浙江,举全省之力打造的高能级科创平台之江实验室最近启动实施“青年人才托举计划”,旨在为青年科研骨干量身打造成长计划,培育一批高水平领军人才。

“习近平总书记在回信中要求‘继续探索创新人才自主培养模式’,为我们明确了下一步加强拔尖创新人才培养的工作路径。”之江实验室党委副书记

记赵新龙表示,将不断完善让年轻科研人员担当作为的人才成长机制,在科研实战中让年轻人挑大梁、当主角,打造高水平的人才培养和科技创新高地。

在北京理工大学机械与车辆学院教授周天丰看来,青年科技工作者应心系“国家事”、肩扛“国家责”。“我们要强化人才培养同国家战略目标、战略任务的对接,培养矢志报国的创新人才,以报效国家、服务人民为自觉追求,在坚持立德树人、推动科技自立自强上再创佳绩。”他说。

加快建设科技强国,需要广大科技工作者团结奋斗。

中国科协科学技术创新部部长刘兴平表示,中国科协将深入学习贯彻习近平总书记回信精神,肩负起党和政府联系科技工作者桥梁和纽带的职责,团结

引领广大科技工作者胸怀“国之大事”,聚焦国家战略需求,在人工智能等前沿科技领域搭建一流学术平台,推动人才活力在祖国大地充分释放,夯实高水平科技自立自强和高质量发展的基础。

青年科技工作者是科技创新的主力军。最近,黄大年科研团队成员、吉林大学地球探测科学与技术学院博士生李宗睿正在开展地球深部探测相关软件研发工作。

“总书记的回信,令我感到生逢伟大时代是人生之幸。身为黄大年科研团队的一分子,我要赓续黄大年精神,感悟他心有大我、至诚报国的爱国情怀,心怀科学梦想、树立创新志向,在地球深部探测领域持续攻关,为加快实现高水平科技自立自强贡献青春力量。”李宗睿说。(新华社北京6月13日电)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN



续中华文脉 赏非遗风采

6月16日,“续中华文脉·赏非遗风采”非遗主题作品展在广安市开幕,来自川渝两地及深圳、珠海、汕头、厦门、湖州等地的传统工艺、传统美术类非物质文化遗产代表性传承人,围绕“春天的故事”进行主题创作,现场展出约120件非遗作品。图为观众了解“非遗漆扇”。(本报记者周宇 摄影报道)

9名院士、200余名行业专家齐聚眉山 为卫星产业发展把脉论道

本报讯 6月14日,由中国遥感应用协会、眉山市人民政府主办的以“星耀天府 科创眉山”为主题的“院士眉山行”活动暨第二届眉山卫星产业发展大会在眉山市举行,来自卫星遥感、航空航天领域的9名中国科学院院士、中国工程院院士和200余家相关企事业单位代表齐聚一堂,解读政策、分享经验、展示成果,探讨卫星产业发展趋势。

卫星产业是基于卫星遥感、卫星通信广播、卫星导航定位等空间基础设施,从事卫星研制、发射、运营(含地面系统)和应用等业务的战略性新兴产业,是商业航天和太空经济的核心组成部分。近年来,眉山市抢抓商业航天发展和成渝地区双城经济圈建设等重大战略机遇,率先在四川布局卫星应用产业,并与国内知名高校和科研院所进行合作,取得丰硕成果,先后完成“天府星座”一阶段10颗高分辨率光学卫星组网,累计获取遥感影像覆盖面积3000万平方公里,推动卫星遥感数据在高标准农田建设、防灾减灾、资源调查、环境保护、智慧城市等领域广泛应用。

会上,中国科学院院士、中国工程院院士李德仁,中国工程院院士赵春江、潘德炉,中国科学院院士王建宇分别作主旨演讲。原国防科工委副主任、国家航天局原局长孙来燕,中国工程院院士戚发轸,中国科学院院士童庆禧、张景中等围绕全省卫星应用与卫星产业发展进行了圆桌研讨。

大会期间,发布的《中国遥感应用事业发展蓝皮书(2024)》显示,2023年中国航空遥感在国土勘察、生态环境保护、城乡治理、智慧交通、水利水务、精准农业、农林植保、应急管理、气象服务、生物多样性监测等领域,成为推进空天科技创新及其成果转化、支持低空经济快速发展的重要力量。同时,中国遥感应用协会还发布了“2023年度中国遥感领域十大事件”,国内首颗降水测量卫星风云三号G星发射成功,中国首次火星探测的火星全球影像图发布等入选十大事件。

会上,眉山市人民政府还与南京航空航天大学签署《战略合作协议》。

南京航空航天大学与环天智慧科技股份有限公司共同筹建的“空间智能感知与大模型应用联合实验室”正式揭牌,未来,“空间智能感知与大模型应用联合实验室”将重点聚焦微小卫星设计与制造技术、天地一体频谱认知技术、遥感大模型技术、空地一体化应用等领域,并计划通过3~5年的建设培育,实现校企联合人才培养的稳定运行机制,共同打造西部首个遥感领域高层级研发平台。

“院士眉山行”活动暨第二届眉山卫星产业发展大会期间还召开了“中国遥感应用协会2024年年会”,为协会2023年度科技志愿服务先进典型和2024年度青年女科学家奖、2024年度青年科技奖获得者颁奖。

(本报记者 苏文保)



大会现场。大会主办方供图

“全球前沿科学50人智库论坛”在蓉启幕 探寻全球视野中的新质生产力

在全球化浪潮和科技迭代交织的当下,“全球前沿科学50人智库论坛”(第二届)于6月15~16日在成都启幕,吸引了来自世界各地的300余位科学家、高校学者、科研机构专家及企业领袖等参加。

论坛由联合国教科文组织高等教育创新中心(中国深圳)、上海交通大学人文艺术研究院、中国人民大学世界经济研究中心、成都理工大学、西南交通大学、重庆大学生命科学学院主办,聚焦“全球视野中的新质生产力,与面向2035、2050中国式现代化”这一主题,探寻全球颠覆性产业新赛道,助力建圈强链、破圈强链,进一步加强科技创新,发展新产业、新模式、新动能,以新质生产力发展推进中国式现代化、中国式全球化。

此次论坛汇集了来自全球顶尖的专家学者和优质学术资源,聚焦基础科学和源头创新,力争打造科技创新的起源地与创新思想的策源地,并基于五大分论坛,从人工智能及信息技术、生物科技、生命科学、航天科学、人文科学等

领域,探寻“全球视野中的新质生产力”。

论坛首日,中国科学院院士常进、陈松蹊,以及多位欧洲人文和自然科学院、俄罗斯工程院的院士专家,聚焦“全球视野中的新质生产力,与面向2035、2050中国式现代化”主题,深入探讨前沿科学问题和创新解决方案。他们认为,面对全球产业格局的重塑,中国正以前沿科技为核心,加速推进产业智能化转型,为全球高质量发展提供新引擎,为人类社会带来前所未有的改变。

其中,常进院士提出,认识和分析国际趋势、技术发展和市场变化,以及其对中国和全球的影响,并进一步加强科技创新,发展新产业、新模式、新动能,用新质生产力赋能现代化社会发展。从全球科技长远发展的角度来看,科技保护主义只会阻碍全球科学的整体发展,影响人类命运共同体发展中各类问题的解决。科技是第一生产力,科技进步需要开放的交流和合作,我们应当在竞争中寻求合作,在博弈中实现共赢。前沿科技领域的探索 and 开拓与我们的国家、社会以及我们自身息息相关。在这条科技的高速路上,我们既要保持优势,也要引领时代,更应该致力于通过科技进步来解决人类共同面临的困境。

论坛现场还重点发布和研讨了生物科技、人工智能等领域的10余个前沿科学研究方向。

专家看成渝地区双城经济圈: 面向未来的战略腹地

论坛特别设置了“成渝双城经济圈如何打造面向2035、2050国家战略腹地”闭门会议。四川省委、省政府决策咨询委员会工业组组长蔡竞,成都理工大学党委书记刘清友等专家学者共商区域发展战略。他们认为,成渝地区应充分利用论坛的智力资源,加速布局人工智能、航天科技、低空经济、生物科技等前沿领域,构建全球产业链中的重要节点。

全球前沿科学50人智库秘书长、上海交通大学人文学院全球前沿科学与艺术金融中心执行主任王玉荣认为,成都作为我国的战略腹地,应积极探索、发展全球颠覆性技术产业,形成新的产业赛道,提高具有全球竞争力的新质生产力。

与会专家们强调,成渝地区需借力全球前沿科学50人智库的智力支持,探索产业新赛道,促进全球颠覆性技术的本土化落地,形成具有国际竞争力的产业生态;应当以前沿科技为纽带,推动产业升

级,同时注重生态环保与可持续发展,确保高质量发展的长远目标得以实现。

新赛道上的智慧碰撞: 前沿生物科技与人工智能的交融

论坛第二天,议题转向“全球视野中的新质生产力与面向2035、2050全球前沿生物科技”,以及“全球视野中的新质生产力与面向2035、2050人工智能发展”。德国国家工程院院士 Hans-Peter Beck,南洋理工大学人工智能研究院联席院长安波,纽约金融学院院长兼首席执行官田力等海外学者分别分享各自从“0”到“1”的创新历程,强调了全球合作对于推动颠覆性技术发展的重要性。来自德国工程院、欧洲科学院的外籍院士,以及中国科学院、中国工程院的多位院士,围绕生物科技与AI前沿进展展开激烈讨论,强调了两者的交叉融合对于开辟全球产业新赛道的关键作用。

本次论坛的成功举办,不仅体现了中国科技力量的崛起,更为全球科技界搭建了一个开放、包容、互动的思想交流与合作平台。同时,论坛也向世界展示了中国在推动全球科技合作中作出的积极贡献与努力。

(本报记者 马静璐)